
Sonderanalysen 
aus der RA Business 2022 
für Baden-Württemberg

Stand: 18.11.2022
Nadine Yarar, Ulf Sonntag



© 2022 FUR/NIT

Hintergrund

2

Die RA Business ist ein neues Angebot der FUR, Forschungsgemeinschaft Urlaub und Reisen. Die 

RA Business schließt nahtlos an ein Forschungsprojekt aus den Jahren 2019 bis 2021 von der 

FUR, dem NIT und dem Deutschen Institut für Tourismusforschung an.

Ziel dieser Zusammenarbeit ist eine wissenschaftlich abgesicherte Erfassung der 

Übernachtungsgeschäftsreisenden und -reisen im deutschen Quellmarkt. Dabei wird auch ein 

Vergleich des Reiseverhaltens auf Geschäftsreisen und Urlaubsreisen bzw. Kurzurlaubsreisen 

angestrebt. 

Baden-Württemberg Tourismus erhält eine Sonderauswertung der Geschäftsreisenden aus der RA 

Business 2022.
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Methode

3

Methodisch erfolgt die Erhebung zur RA Business 2022 in zwei Befragungen im Frühsommer 2022, nach der 

bewährten Methode der Vorjahre:

(1): RA online 5/2022 (bevölkerungsrepräsentativ für die deutschsprachige Bevölkerung im Alter von 14-75 Jahren): 

Reisehäufigkeit und Reisearten von Übernachtungsgeschäftsreisenden als Grundlage für (2) (Feldinstitut Ipsos)

(2): Ad-hoc Onlinebefragung im Juni 2022 mit 2.000 Übernachtungsgeschäftsreisenden (im Alter von 18-75 Jahren) zu 

Reiseaufkommen und -verhalten, Nachhaltigkeit, MICE und weiteren Einstellungen und Plänen zum Thema 

(Feldinstitut Norstat). Zeitbezug Reiseverhalten: Mai 2021 bis April 2022. 

Definition Geschäftsreisende in der RA Business: Reisen mit mindestens einer Übernachtung, die durch Beruf 

oder Ausbildung veranlasst sind und deren Kosten überwiegend nicht privat vom Reisenden getragen wurden. Nicht

dazu zählen: Regelmäßige Fahrten zwischen Ihrer Wohnung und der eigenen Arbeits- bzw. Ausbildungsstätte (z. B. 

auch sog. Wochenendpendler), mobile Arbeit (bspw. Flugbegleiter, LKW-Fahrer etc.), Tagesgeschäftsreisen

Fallzahlen und Definition MICE: n = 113 Geschäftsreisen, die in den letzten 12 Monaten mit mindestens einer 

Übernachtung nach Baden-Württemberg führten und eine MICE-Reise mit folgenden Anlässen waren

− Teilnahme an einem Seminar (bspw. Schulung, Fort- und Weiterbildung) oder

− Teilnahme an Kongress, Tagung, Konferenz, Symposium oder

− Incentive-Reise (Motivationsreise für einen geleisteten beruflichen Erfolg) 
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Überblick
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Geschäftsreiseintensität in der Bevölkerung

• Basis ist die RA online mit 

2.382 Interviews im Mai 2022, 

bevölkerungsrepräsentativ für 

die Bevölkerung in Deutschland 

im Alter von 18-75 Jahren.

• Hier identifizieren wir 21% in 

der Bevölkerung, die im 

Zeitraum Mai 2021 bis April 

2022 mindestens eine 

Übernachtungsgeschäftsreise 

unternommen haben.

• Dies entspricht einem Volumen 

von 12,5 Mio. Personen.

5

Quelle: RA Business 2022, Erhebung RA online 5/2022, Bevölkerung 18-75 Jahre, n=2.382

12,5 Mio.
Übernachtungs-

geschäftsreisende

in Deutschland im 

Zeitraum Mai 2021 

bis April 2022

Im Zeitraum Mai 2021 

bis April 2022

21% 14%
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Geschäftsreisen: Häufigkeiten und Volumen
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Quelle: RA Business 2022, Erhebung RA online 5/2022, Übernachtungsgeschäftsreisende Mai 2021 bis April 2022, n=501

34%

21%

20%

19%

3%

3%

1 Reise

2 Reisen

3 Reisen

4-5 Reisen

6-11 Reisen

12+ Reisen

35 Mio.
Übernachtungs-

geschäftsreisen

im Quellmarkt 

Deutschland im 

Zeitraum Mai 2021 

bis April 2022

• 55% der Übernachtungs-

geschäftsreisenden haben in 

den Monaten Mai 2021 bis April 

2022 eine oder zwei 

Übernachtungsgeschäftsreisen 

unternommen.

• 45% haben drei und mehr 

Übernachtungsgeschäftsreisen 

unternommen.

• Im Durchschnitt hat jeder 

Übernachtungs-

geschäftsreisende 2,8 

Übernachtungsgeschäftsreisen 

unternommen.

• Damit erfasst die RA Business

für den Zeitraum Mai 2021 bis 

April 2022 rund 35 Mio. 

Übernachtungsgeschäftsreisen 

im Quellmarkt Deutschland.
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Geschäftsreise-Volumen: Veränderungen durch Corona
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* Vergleich in rot: Zeitraum Mai 2018 bis April 2019 (letzter möglicher Vergleichszeitraum ohne Corona-Einfluss) zu Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

** Vergleich in grün: Zeitraum Mai 2020 bis April 2021 zu Zeitraum Mai 2021 bis April 2022 

Quelle: RA Business 2022, 2021 und 2019

35 Mio. 24 Mrd.

€

Ausgabevolumen

bei Übernachtungs-

geschäftsreisen

-56%* -48%*

Volumen

Übernachtungs-

geschäftsreisen

+25%** +43%**

→ Aktuell (Mai 2021 bis April 2022)

→ im Vergleich zu Vor-Corona (Mai 2018 bis April 2019)

→ im Vergleich zum Vorjahr (Mai 2020 bis April 2021)

• Verglichen mit der RA Business

2019, der letzten Studie ohne 

Einfluss der Pandemie, 

bedeutet das für die Volumen-

Eckzahlen der RA Business

2022:

• Ein Minus von 56% bei den 

Übernachtungsgeschäfts-

reisenden.

• Ein Minus von 48% bei den 

Gesamtausgaben für 

Übernachtungsgeschäfts-

reisenden.

• Deutlich ist aber auch der 

Erholungseffekt von RA 

Business 2022 gegenüber 

2021: Hier geht es bei den 

Reisen 25% aufwärts; bei den 

Ausgaben liegt der Zuwachs 

gar bei 43%.
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Ausgewählte Daten zum Reiseverhalten

Methodenanmerkung: Ein Teil der Reiseverhaltensaspekte (ab Folie 14: Verkehrsmittel, Unterkunft, Zahl der Übernachtungen, 

Ausgaben, Aspekte der Nachhaltigkeit) wird im Vergleich zwischen Übernachtungsgeschäftsreisen innerhalb Deutschlands und 

Übernachtungsgeschäftsreisen nach Baden-Württemberg mit einem MICE-Anlass (s. Folie 3, n=113) dargestellt. 
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80%
84%

81%

17%
13%

17%

4% 3% 3%

RA Business 2019 RA Business 2021 RA Business 2022

Interkontinental

Europa

Inland

Geschäftsreiseziele: Übersicht

9

RA Business 2019: Zeitraum Mai 2018 bis April 2019; RA Business 2021: Zeitraum Mai 2020 bis April 2021; RA Business 2022: Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisen, n=4.419

• Ein Großteil von 81% der 

Übernachtungsgeschäftsreisen 

führt ins Inland. Dies entspricht  

28 Mio. Reisen.

• 17% gehen ins Europäische 

Ausland (inkl. Türkei und 

Russland). Dies entspricht fast 

6 Mio. Reisen.

• 3% führen in interkontinentale 

Ziele. Dies knapp 1 Mio. 

Reisen.

• Im Vergleich zur RA Business

2021 ist der Inlandsanteil leicht 

gesunken, liegt allerdings 

immer noch 1% höher als in 

der letzten Erhebung vor der 

Pandemie (RA Business 2019)
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Baden-

Württemberg

9%

Geschäftsreiseziele: Inland

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Inlandsübernachtungsgeschäftsreisen im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022, n=3.569

• Im Inland ist Bayern das 

wichtigste Ziel mit 17% aller 

Inlandsübernachtungs-

geschäftsreisen.

• Es folgen NRW, Berlin, 

Hamburg, Baden-Württemberg 

und Hessen.

• Mit 10% liegt Baden-

Württemberg auf Platz 5 bei 

den Inlandsreisezielen, das 

entspricht 2,8 Mio. Reisen.

• Seit 2019 ist Baden-

Württembergs Anteil an den 

Inlandsgeschäftsreisen von 

8,8% (RAB 2019) auf aktuell 

10,1% (RAB 2022) gestiegen. 

Absolut sind die Zahlen 

allerdings von 5,5 Mio. (RAB 

2019) auf 2,8 Mio. gesunken.

10

17%

13%

12%

11%

10%

9%

6%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

Bayern

Nordrhein-Westfalen

Berlin

Hamburg

Baden-Württemberg

Hessen

Niedersachsen

Sachsen

Rheinland-Pfalz

Mecklenburg-Vorpommern

Brandenburg

Bremen inkl. Bremerhafen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Saarland

Saarland
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Baden-

Württemberg

9%

Geschäftsreiseziele: Städte im Inland
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Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Inlandsübernachtungsgeschäftsreisen im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022, n=3.569

12%

11%

8%

5%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

Berlin

Hamburg

München

Frankfurt am Main

Düsseldorf

Stuttgart

Nürnberg

Köln

Bremen inkl. Bremerhafen

Hannover

Dresden

Leipzig

Kassel

Magdeburg

Freiburg im Breisgau

• Bei den Städten im Inland führt 

Berlin vor Hamburg und 

München.

• Es folgen Frankfurt, Düsseldorf, 

Stuttgart, Nürnberg und Köln.

• Mit Stuttgart und Freiburg im 

Breisgau schaffen es zwei 

Städte aus Baden-Württemberg 

in die Top-15 der inländischen 

Städtereiseziele. 
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Baden-

Württemberg

9%

Geschäftsreiseziele: Städte in Baden-Württemberg
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Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=360 Übernachtungsgeschäftsreisen nach Baden-Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

30%

10%

9%

8%

6%

5%

4%

4%

1%

24%

Stuttgart

Freiburg im Breisgau

Karlsruhe

Mannheim

Heidelberg

Ulm

Heilbronn

Reutlingen

Pforzheim

Sonstiges in Baden-
Württemberg

• Betrachtet man nur die 

Übernachtungsgeschäftsreisen 

nach Baden-Württemberg 

gehen mit 30% der Großteil der 

Reisen nach Stuttgart, dann 

folgen mit großem Abstand 

Freiburg im Breisgau, 

Karlsruhe und Mannheim.
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25%

18%

16%

14%

9%

8%

5%

2%

4%

23%

20%

13%

15%

7%

8%

6%

1%

7%

 Teilnahme an einem Seminar (bspw. Schulung, Fort- und
Weiterbildung)

 Planungs- und Projektbesprechung, Präsentation,
Coaching- und Beratungstermin

 Vertriebs- und Verkaufsbesuch

 Besuch in der Firmenzentrale oder bei Niederlassungen
des eigenen Unternehmens

 Teilnahme an Kongress, Tagung, Konferenz, Symposium

 Teilnahme an Messe, Ausstellung

Technischer Anlass (Inbetriebnahme, Wartung, Reparatur,
Begutachtung von Anlagen, Gebäuden, IT, etc.)

 Incentive-Reise (Motivationsreise für einen geleisteten
beruflichen Erfolg)

 Andere Geschäftsreisen mit Übernachtung

Deutschland

Baden-Württemberg

Geschäftsreisen: Struktur der Geschäftsreisen
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Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=3.569 Inlandsübernachtungsgeschäftsreisen im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=360 Übernachtungsgeschäftsreisen nach Baden-Württemberg im Zeitraum Mai 

2021 bis April 2022

• Bei der Struktur der Inlands-

Übernachtungsgeschäftsreisen 

von Mai 2021 bis April 2022 

zeigt sich, dass es in Baden-

Württemberg etwas mehr 

Planungs- und 

Projektbesprechungen, 

Besuche der Firmenzentralen 

und Reisen aus technischem 

Anlass gibt als bei den 

Deutschland-Geschäftsreisen.

• Andererseits ist der Anteil an 

Seminarteilnahmen, Vertriebs-

bzw. Verkaufsbesuchen, sowie 

die Teilnahme an Kongressen 

und Incentive-Reisen in Baden-

Württemberg etwas geringer 

als bei Inlandsgeschäftsreisen.
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Verkehrsmittel zur Anreise bei Geschäftsreisen 
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Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-

Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

31%

15%

4%

27%

12%

7%

27%

6%

1%

2% 66%Pkw

Bahn

Flugzeug

Sonstige

Car Sharing

2. Klasse 1. Klasse

Economy

Business/

First Class

Privatfahrzeug Dienstwagen Mietwagen

45%

18%

3%

21%

8%

4%

26%

4%

0%

69%Pkw

Bahn

Flugzeug

Sonstige

Deutschland Baden-Württemberg (MICE)
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Unterkunft bei Geschäftsreisen 
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Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-

Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

3%

32%

42%

9%

5%

4%

3%

2%

4%

40%

43%

3%

2%

2%

2%

4%

Hotel: 1-2 Sterne

Hotel: 3 Sterne

Hotel: 4 Sterne

Hotel: 5 Sterne

Gasthof/Pension/Motel

Ferienwohnung/Apartment/
Apart-Hotel/Serviced Apartement

Unentgeltlich/bei
Freunden/Verwandten

Andere Unterkunft

Deutschland

Baden-Württemberg (MICE)

Im Vergleich zum Gesamtmarkt 

der Inlandsgeschäftsreisen 

übernachten bei den MICE-

Reisen in Baden-Württemberg 

überdurchschnittlich viele 

Geschäftsreisende in Hotels mit 3 

Sternen, etwas mehr in Hotels mit 

4 Sternen und deutlich weniger 

übernachten in anderen 

Unterkunftsformen.
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Zahl der Übernachtungen bei Geschäftsreisen 

Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-

Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022
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30%

33%

18%

9%

10%

28%

39%

15%

10%

8%

1 Nacht

2 Nächte

3 Nächte

4 Nächte

5 Nächte und länger
Deutschland

Baden-Württemberg (MICE)

Im Vergleich zum Gesamtmarkt 

bleiben bei MICE-Geschäftsreisen 

nach Baden-Württemberg die 

Reisenden überdurchschnittlich 

häufig für 2 Nächte und etwas 

seltener für 1 oder 3 Nächte.
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Gesamtausgaben pro Reise bei Geschäftsreisen

17

Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-

Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

Frage: Wie hoch waren die geschäftlichen Reisekosten bei dieser Reise? Bitte geben Sie die Gesamtkosten pro Kategorie an, unabhängig davon, ob diese Kosten von Ihnen verauslagt wurden oder nicht (z. B. weil direkt 

von Ihrem Arbeitgeber bezahlt). Wenn Sie sich nicht genau erinnern, schätzen Sie bitte. Fehlende Werte zu 100%: 0 Euro.

4%

8%

19%

15%

21%

14%

6%

5%

4%

2%

8%

23%

23%

27%

9%

2%

2%

3%

bis 50 Euro

51-100 Euro

101-200 Euro

201-300 Euro

301-500 Euro

501-750 Euro

751-1000 Euro

1001-1500 Euro

1501 Euro und mehr

Deutschland

Baden-Württemberg (MICE)

 Deutschland

484 Euro pro Reise

 Baden-Württemberg (MICE)

367 Euro pro Reise

 Deutschland

126 Euro pro Reise

 Baden-Württemberg (MICE)

81 Euro pro Reise

geschäftliche Ausgaben

private Ausgaben

Im Vergleich zum Gesamtmarkt

liegen sowohl die Gesamtaus-

gaben als auch die privaten 

Ausgaben bei MICE-Reisen in 

Baden-Württemberg unter dem 

Durchschnitt bei Deutschlandreisen.
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Gesamtausgaben pro Reise bei Geschäftsreisen im Detail

Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-

Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

Frage: Wie hoch waren die geschäftlichen Reisekosten bei dieser Reise? Bitte geben Sie die Gesamtkosten pro Kategorie an, unabhängig davon, ob diese Kosten von Ihnen verauslagt wurden oder nicht (z. B. weil direkt 

von Ihrem Arbeitgeber bezahlt). Wenn Sie sich nicht genau erinnern, schätzen Sie bitte.

18

224 €

90 €

56 € 53 € 49 €

12 €

164 €

56 €

29 €

86 €

26 €

5 €

Kosten für Übernachtungen Kosten für Arbeitsessen,
Einladungen von

Geschäftspartnern etc.

Kosten für Flug-, Bahn-,
und Bustickets

Kosten für Eintritte und
Teilnahmegebühren (z. B.
zu Messen, Kongressen)

Weitere Kosten (z. B Taxi,
Parken, ÖPNV,

Gepäcktransport/-
aufbewahrung etc.)

Kosten für Mietwagen,
Carsharing (ohne Kosten

für Benzin)

Deutschland Baden-Württemberg (MICE)
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Gesamtausgaben pro Reise bei Geschäftsreisen im Detail
Vergleich RAB 2022 mit RAB 2020

Quelle: RA Business 2022/2020; Norstat. Basis Reisen; n=113 (2022 = Mai 2021 bis April 2022) und n=202 (2020 = Mai 2019 bis April 2020) MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-Württemberg

Frage: Wie hoch waren die geschäftlichen Reisekosten bei dieser Reise? Bitte geben Sie die Gesamtkosten pro Kategorie an, unabhängig davon, ob diese Kosten von Ihnen verauslagt wurden oder nicht (z. B. weil direkt 

von Ihrem Arbeitgeber bezahlt). Wenn Sie sich nicht genau erinnern, schätzen Sie bitte.
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164 €

56 €

29 €

86 €

26 €

5 €

167 €

56 €

23 €

74 €

21 €
15 €

Kosten für Übernachtungen Kosten für Arbeitsessen,
Einladungen von

Geschäftspartnern etc.

Kosten für Flug-, Bahn-,
und Bustickets

Kosten für Eintritte und
Teilnahmegebühren (z. B.
zu Messen, Kongressen)

Weitere Kosten (z. B Taxi,
Parken, ÖPNV,

Gepäcktransport/-
aufbewahrung etc.)

Kosten für Mietwagen,
Carsharing (ohne Kosten

für Benzin)

RAB 2022 RAB 2020

Baden-Württemberg (MICE)
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Geschäftsreisen: Nachhaltigkeit bei der Entscheidung
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Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-

Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

Frage: Wenn Sie einmal an diese Geschäftsreise zurückdenken: Welche der folgenden Aussagen zur Nachhaltigkeit, also wie umweltfreundlich oder sozialverträglich die Reise war, trifft zu?

Bei MICE-Reisen in Baden-

Württemberg ist Nachhaltigkeit 

häufiger das ausschlaggebende 

Entscheidungskriterium für eine 

Reise als bei 

Inlandsgeschäftsreisen gesamt 

(20% vs. 14%).

14% 20%

28%
26%

35%
38%

17% 10%

5% 7%

Deutschland Baden-Württemberg
(MICE)
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Nachhaltigkeitslabel der Unterkunft bei Geschäftsreisen 

21

Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-

Württemberg im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

Frage: Hatten die Unterkunft oder der Tagungsanbieter bei dieser Geschäftsreise ein besonderes Umweltzeichen (Ökolabel etc.) oder eine besondere Nachhaltigkeitskennzeichnung?

Die Nutzung von 

Nachhaltigkeitskennzeichnungen 

ist bei MICE-Reisen in Baden-

Württemberg höher als bei 

Inlandsgeschäftsreisen gesamt 

(37% vs. 32%).

32% 37%

39%
36%

30% 28%

Deutschland Baden-Württemberg (MICE)

Weiß nicht

Nein

Ja



Sonderthema 1:

Entscheider & Nachhaltigkeits-Richtlinien bei 

Übernachtungsgeschäftsreisen

Methodenanmerkung: Die folgenden Aspekte werden im Vergleich zwischen Übernachtungsgeschäftsreisenden (wie im allgemeinen 

Ergebnisbericht) und Übernachtungsgeschäftsreisen nach Baden-Württemberg mit einem MICE-Anlass (s. Folie 3, n=113) dargestellt. 

Lediglich auf Folie 25 und 26 (Maßnahmen der Unternehmen und Reisenden) sind zu wenig Fälle in den Teilstichproben, so dass hier nur 

die Darstellung der Gesamtstichprobe erfolgt.  
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Wer entscheidet über die Geschäftsreise?
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Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=2.093 Übernachtungsgeschäftsreisende im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 Baden-Württemberg MICE-Reisen im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

Frage: Wer entscheidet grundsätzlich bei Ihnen im Unternehmen über die Durchführung einer Geschäftsreise?

39%
29%

38%

44%

23% 26%

1% 1%

Gesamt Baden-Württemberg (MICE)

Sonstiges

Mein Vorgesetzter/meine Vorgesetzte veranlasst die
Geschäftsreise

Ich selbst, aber mein Arbeitgeber muss jede einzelne
Reise vorab genehmigen

Ich selbst, ohne dass für einzelne Reisen eine
Genehmigung meines Arbeitgebers nötig ist

• 39% der Geschäftsreisenden 

insgesamt entscheiden selbst 

über Ihre Geschäftsreise-

tätigkeit, bei den MICE-Reisen 

nach Baden-Württemberg liegt 

dieser Anteil bei 29%.

• 38% der Geschäftsreisenden 

entscheiden selbst, müssen 

sich die Reise aber 

genehmigen lassen, bei den 

MICE-Reisen nach Baden-

Württemberg ist dieser Anteil 

mit 44% etwas höher.

• Es sind also sowohl bei den 

Geschäftsreisenden allgemein 

als auch bei Baden-

Württemberg MICE-Reisen 

jeweils etwa drei Viertel selbst 

verantwortlich für die 

Entscheidung über die 

Geschäftsreisen.
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Gibt es eine Nachhaltigkeitsrichtlinie im Unternehmen?

24

• Bei 30% der 

Übernachtungsgeschäftsreisen

den gibt es im Unternehmen 

Nachhaltigkeitsrichtlinien. Bei 

den MICE-Reisen nach Baden-

Württemberg sind es sogar 

36% der Unternehmen.

• Mehr als die Hälfte der 

Unternehmen gibt jedoch keine 

Richtlinien bezüglich der 

Nachhaltigkeit von 

Geschäftsreisen vor.

• 16% der befragten 

Übernachtungsgeschäftsreisen

den wissen nicht, ob es 

Vorgaben vom Arbeitgeber gibt.

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=2.093 Übernachtungsgeschäftsreisende im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 Baden-Württemberg MICE-Reisen im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

30%
36%

54%
50%

16% 14%

Gesamt Baden-Württemberg
(MICE)

Weiß nicht

Nein

Ja
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Welche Maßnahmen geben die Unternehmen vor?

25

• Alle Übernachtungsgeschäfts-

reisenden mit 

Nachhaltigkeitsrichtlinien im 

Unternehmen wurden nach den 

genauen Maßnahmen gefragt.

• Dabei wurde unterschieden 

zwischen „als Regelfall 

vorgesehen“, „erwünscht aber 

Entscheidung freigestellt“ und 

„nicht vorgegeben“.

• Die meistgenannten 

Maßnahmen zielen auf eine 

Reduktion des Reisevolumens 

(virtuelle Meetings bzw. 

Kombination von Terminen) 

oder eine Bevorzugung von 

nachhaltigeren Verkehrsmitteln, 

wenn möglich.

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022, n=621

Hinweis: Aufgrund zu geringer Fallzahlen in der Teilstichprobe der Baden-Württemberg MICE-Reisen, erfolgt hier nur die Darstellung der Gesamtstichprobe.

40%

36%

35%

34%

26%

26%

25%

24%

23%

45%

40%

47%

39%

44%

36%

36%

41%

38%

12%

19%

15%

25%

26%

24%

32%

26%

28%

3%

4%

2%

2%

5%

14%

7%

8%

11%

Geschäftsreisen durch virtuelle Meetings ersetzen

Zug statt Flugzeug innerdeutsch

Mehrere Termine zusammenlegen, um Anzahl an
Reisen zu verringern

Zug statt PKW

ÖPNV statt Mietwagen/Taxi nutzen

CO2-Kompensation bei Flugreisen

Zug statt Flugzeug innerhalb Europas

Buchung von Hotels mit Nachhaltigkeitszertifikaten

Auswahl von Veranstaltungen mit
Nachhaltigkeitszertifikat

Als Regelfall vorgesehen Vom Arbeitgeber erwünscht, Entscheidung freigestellt

Vom Arbeitgeber nicht vorgegeben Weiß nicht
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Welche Maßnahmen ergreifen die Reisenden selbst?

26

• Alle Übernachtungsgeschäfts-

reisenden ohne 

Nachhaltigkeitsrichtlinien im 

Unternehmen wurden nach 

Maßnahmen gefragt, die sie 

persönlich ergreifen.

• Das Ranking ist hier ähnlich 

wie bei den Reisenden mit 

Richtlinien.

• Knapp zwei Drittel der 

Übernachtungsgeschäftsreisen

den ersetzen manchmal oder 

regelmäßig Geschäftsreisen 

durch virtuelle Meetings oder 

versuchen mehrere Termine 

zusammenzulegen. 

• Dann folgen nachhaltigere 

Verkehrsmittel.

• Zertifikate und 

Kompensationen nehmen die 

letzten Plätze im Ranking ein.

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022, n=1.472

Hinweis: Aufgrund zu geringer Fallzahlen in der Teilstichprobe der Baden-Württemberg MICE-Reisen, erfolgt hier nur die Darstellung der Gesamtstichprobe.

30%

30%

26%

22%

19%

8%

5%

4%

3%

34%

31%

17%

23%

23%

14%

20%

12%

14%

14%

16%

12%

20%

18%

16%

26%

16%

20%

9%

9%

20%

23%

22%

29%

28%

33%

33%

Geschäftsreisen durch virtuelle Meetings ersetzen

Mehrere Termine zusammenlegen, um Anzahl an
Reisen zu verringern

Zug statt Flugzeug innerdeutsch

Zug statt PKW

ÖPNV statt Mietwagen/Taxi nutzen

Zug statt Flugzeug innerhalb Europas

Buchung von Hotels mit Nachhaltigkeitszertifikaten

CO2-Kompensation bei Flugreisen

Auswahl von Veranstaltungen mit
Nachhaltigkeitszertifikat

Regelmäßig Manchmal Selten Nie Für mich nicht relevant
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Bei wem liegt die hauptsächliche Verantwortung für 
Nachhaltigkeit bei Geschäftsreisen?

27

• Mehr als ein Drittel der 

Übernachtungsgeschäftsreisen-

den sehen die hauptsächliche 

Verantwortung für ein nachhaltig 

gestaltete Geschäftsreise bei 

dem Arbeitgeber.

• Etwas weniger (27%) sehen 

sich selbst, also die Reisenden, 

in der hauptsächlichen 

Verantwortung.

• Nur jeweils 12% halten den 

Staat bzw. die Reisebranche für 

hauptsächlich verantwortlich. 

• Bei MICE-Reisen nach Baden-

Württemberg wird mit großem 

Abstand der Arbeitgeber in der 

Verantwortung gesehen (47%), 

erst dann folgen die 

Geschäftsreisenden selbst 

(28%), die Reisebranche (16%) 

und der Staat (4%). 

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=2.093 Übernachtungsgeschäftsreisende im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022; n=113 Baden-Württemberg MICE-Reisen im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

36%

27%

12%

12%

9%

6%

47%

28%

4%

16%

4%

2%

Die Arbeitgeber, die entsprechende
Regelungen vorgeben müssten

Die Geschäftsreisenden, die ihr Verhalten
anpassen müssten

Der Staat, der einen entsprechenden
Ordnungsrahmen mit Gesetzen oder
sonstigen Vorgaben erlassen müsste

Die Reisebranche, die ausreichend
nachhaltige Produkte anbieten müsste

Niemand

Weiß nicht
Gesamt

Baden-Württemberg (MICE)



Sonderthema 2:

Entscheider und Auswahlkriterien für Tagungslocations

Methodenanmerkung: Die folgenden Aspekte werden im Vergleich zwischen Übernachtungsgeschäftsreisenden (wie im allgemeinen 

Ergebnisbericht) und allen Übernachtungsgeschäftsreisen mit Reiseziel Baden-Württemberg (n=360) dargestellt. 
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Entscheider Tagungslocations 
bei den Geschäftsreisenden 

29

• In den letzten 10 Jahren waren 

60% der Geschäftsreisenden 

mehr oder weniger stark in die 

Auswahl von Tagungslocations 

eingebunden. Das entspricht 

knapp 7,5 Mio. Bei der Baden-

Württemberg-Zielgruppe waren 

dies etwas mehr als die Hälfte, 

das entspricht etwa 1,5 Mio.

• Im nächsten Jahr (Mai 2022 bis 

April 2023) werden knapp 50% 

der Befragten in die 

Entscheidung mit eingebunden 

sein (6,2 Mio.). Bei der Baden-

Württemberg-Zielgruppe sind 

dies 47% (1,3 Mio.).

• 14% (20% BaWü) wussten es 

zum Befragungszeitpunkt im 

Juni 2022 noch nicht.

“Waren Sie in den letzten 10 Jahren an der Organisation von Veranstaltungen (Kongressen, Tagungen, Konferenzen oder Seminaren) beteiligt?“/“Werden Sie voraussichtlich im Zeitraum von Mai 2022 bis April 2023 an der 

Organisation von Veranstaltungen beteiligt sein?“

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=2.093 Übernachtungsgeschäftsreisende; n=360 Baden-Württemberg Reisen

31% 30%

29%
23%

40%
46%

Gesamt Baden-Württemberg

In der Vergangenheit In Zukunft

24% 23%

25% 24%

37%
34%

14% 20%

Gesamt Baden-Württemberg

Weiß ich noch nicht

Nein

Ja, am Rande - andere
haben Entscheidungen
getroffen

Ja, maßgeblich - ich habe
Entscheidungen getroffen
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36%

64%

Ich beschäftige mich bei meiner Arbeit hauptsächlich mit der Organisation von Veranstaltungen.

Die Organisation von Veranstaltungen macht nur einen kleineren Teil meiner beruflichen Tätigkeit aus.

Entscheider Tagungslocation: Jobbereiche

“Welche der beiden folgenden Aussagen trifft am besten auf Ihre berufliche Tätigkeit zu?“

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324 (Gesamt), n=206 (Baden-Württemberg Reisen), 

jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

• Diejenigen, die in Entscheidung 

über Veranstaltungslocations 

involviert waren/sind, wurden 

befragt, welchen Anteil die 

Organisation von 

Veranstaltungen ihres Jobs 

ausmacht.

• Insgesamt beschäftigen sich 

36% der Entscheider 

hauptsächlich mit der 

Organisation von 

Veranstaltungen im Job. Bei 

der Baden-Württemberg-

Zielgruppe sind dies 40%.

• 64% der Entscheider 

organisieren Veranstaltungen 

nur als kleinen Teil ihrer 

beruflichen Tätigkeit. Bei der 

Baden-Württemberg-Zielgruppe 

ist dieser Anteil mit 60% etwas 

geringer.

30

40%60%

Gesamt Baden-Württemberg
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Entscheider Tagungslocation (Gesamt vs. BaWü): 
Teilbereiche der Organisation 

“In welche Teilbereiche der Organisation von Veranstaltungen sind Sie involviert?“

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324 (Gesamt), n=206 (Baden-Württemberg Reisen), 

jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

• Diejenigen, die in Entscheidung 

über Veranstaltungslocations 

involviert sind, wurden befragt, in 

welche Teilbereiche der 

Organisation sie involviert sind. 

• Im Vergleich zu allen 

Geschäftsreisenden sind bei der 

Baden-Württemberg-Zielgruppe 

mehr Entscheider in die 

Gestaltung des 

Veranstaltungsprogramms, die 

Auswahl des Veranstaltungsortes 

sowie in die Entscheidung über 

das Stattfinden der Veranstaltung 

involviert.

• Entscheider bei der Baden-

Württemberg-Zielgruppe sind 

seltener verantwortlich für die 

Auswahl der Räumlichkeiten 

sowie der Teilnehmer:innen und 

Referent:innen als im 

Gesamtmarkt

31

46%

40%

39%

37%

34%

31%

26%

9%

48%

34%

41%

30%

35%

31%

21%

5%

Gestaltung des Programms der Veranstaltung

Auswahl und Einladung der Teilnehmer:innen

Auswahl des Veranstaltungsortes

Auswahl der Veranstaltungsräumlichkeiten

Entscheidung, ob die Veranstaltung überhaupt
stattfindet

Durchführung der Tagung vor Ort

Auswahl und Einladung der Referent:innen

Nichts davon Gesamt

 Baden-Württemberg
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31%

30%

26%

25%

22%

19%

18%

17%

12%

3%

31%

34%

31%

26%

24%

18%

22%

10%

13%

3%

Webseiten von Destinationen

Empfehlungen von Kollegen/ Freunden o.Ä.

Webseiten der Veranstaltungslocations

Hauseigene Event-Abteilung

Suchseiten für Veranstaltungslocations

Externe Event-Agentur

Messen

Kongressbüro/ Convention Office von
Destinationen

German Convention Bureau (GCB)

Sonstiges Gesamt

Baden-Württemberg

Entscheider Tagungslocation (Gesamt vs. BaWü): 
Informationsmedien für Veranstaltungsorte

“Wo informieren Sie sich im Allgemeinen bevorzugt über mögliche Veranstaltungsorte?“ 

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende, die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324 (Gesamt), n=206 (Baden-Württemberg Reisen),  

jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

• Diejenigen, die in Entscheidungen 

über Veranstaltungslocations 

involviert sind, wurden befragt, wo 

sie sich über mögliche 

Veranstaltungsorte informieren.

• Bei der Baden-Württemberg-

Zielgruppe sind Empfehlungen 

sowie Websites der 

Veranstaltungslocations und der 

Destinationen die drei wichtigsten 

Informationsquellen.

• Im Vergleich zum Gesamtmarkt 

nutzen Entscheider bei der 

Baden-Württemberg-Zielgruppe 

mehr Quellen und messen diesen 

mehr Wichtigkeit bei. Externe 

Event-Agenturen und 

Kongressbüros spielen jedoch 

eine etwas geringere Rolle.

32
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Entscheider Tagungslocation (Gesamt): 
Auswahlkriterien für Veranstaltungsorte

“Wenn Sie die Wahl zwischen verschiedenen Veranstaltungsorten haben, wie wichtig sind die folgenden Aspekte für Ihre Entscheidung im Allgemeinen? 

Sie können Ihre Antworten von 1= „überhaupt nicht wichtig" bis 5= “sehr wichtig" abstufen.“

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324, im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

33

35%

32%

31%

23%

19%

18%

18%

16%

14%

13%

13%

13%

13%

33%

36%

33%

33%

26%

36%

36%

34%

27%

25%

29%

28%

32%

21%

23%

21%

25%

24%

30%

29%

34%

28%

28%

31%

30%

29%

7%

6%

7%

11%

14%

10%

12%

11%

19%

17%

16%

17%

17%

4%

3%

7%

8%

18%

7%

5%

4%

12%

17%

12%

12%

10%

 Eine gute Erreichbarkeit per PKW

Ausreichend viele Hotelzimmer

 Eine gute Erreichbarkeit per Zug

Nähe zum Unternehmensstandort

Eine gute Erreichbarkeit per Flugzeug

Erstklassige Hotelzimmer

Auswahl an Restaurants/ vielfältiges gastronomisches Angebot

Günstige Hotelzimmer

Eine besondere Location

Nähe zu bestimmten Industrieclustern

 Touristische Attraktivität des Reiseziels

Bekanntheit/Renommee des Veranstaltungsortes

Attraktive Rahmenprogramme

5-sehr wichtig 4 3 2 1-überhaupt nicht wichtig
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Entscheider Tagungslocation (Gesamt vs. BaWü): 
Auswahlkriterien für Veranstaltungsorte, Top-2-Boxes

“Wenn Sie die Wahl zwischen verschiedenen Veranstaltungsorten haben, wie wichtig sind die folgenden Aspekte für Ihre Entscheidung im Allgemeinen? 

Sie können Ihre Antworten von 1= „überhaupt nicht wichtig" bis 5= “sehr wichtig" abstufen.“ Alle Angaben für „sehr wichtig“ und „wichtig“.

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324 (Gesamt), n=206 (Baden-Württemberg Reisen), 

jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

34

68%

68%

64%

56%

55%

53%

50%

45%

44%

41%

41%

41%

38%

77%

69%

75%

52%

45%

47%

52%

38%

40%

28%

35%

31%

31%

Eine gute Erreichbarkeit per PKW

Ausreichend viele Hotelzimmer

Eine gute Erreichbarkeit per Zug

Nähe zum Unternehmensstandort

Auswahl an Restaurants/ vielfältiges gastronomisches…

Erstklassige Hotelzimmer

Günstige Hotelzimmer

Attraktive Rahmenprogramme

Eine gute Erreichbarkeit per Flugzeug

Touristische Attraktivität des Reiseziels

Bekanntheit/Renommee des Veranstaltungsortes

Eine besondere Location

Nähe zu bestimmten Industrieclustern
Gesamt

Baden-Württemberg

• Die Entscheider bei der Baden-

Württemberg-Zielgruppe legen 

deutlich mehr Wert auf eine 

gute Erreichbarkeit per PKW 

und Zug bei der Auswahl von 

Veranstaltungsorten als 

Entscheider im Gesamtmarkt.

• Erstklassige Hotelzimmer, ein 

vielfältiges gastronomisches 

Angebot, sowie weitere 

Aspekte zur Attraktivität der 

Veranstaltungslocation spielen 

bei den Entscheidern in der 

Baden-Württemberg-Zielgruppe 

eine etwas geringere Rolle als 

in der Gesamtstichprobe.
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Entscheider Tagungslocation (Gesamt): 
Auswahlkriterien für Veranstaltungsräumlichkeiten

“Wenn Sie die Wahl zwischen verschiedenen Veranstaltungsräumlichkeiten haben, wie wichtig sind die folgenden Aspekte für Ihre Entscheidung im Allgemeinen? 

Sie können Ihre Antworten von 1= „überhaupt nicht wichtig" bis 5= “sehr wichtig" abstufen.“

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324, im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

35

36%

33%

32%

27%

21%

15%

15%

40%

35%

36%

37%

34%

26%

28%

18%

22%

22%

24%

26%

30%

34%

5%

6%

6%

8%

12%

17%

13%

1%

3%

3%

3%

7%

12%

10%

Preis-Leistungs-Verhältnis

Gewährleistung von Sicherheits- und Hygienestandards (z. B. in Bezug auf das
Coronavirus)

Zeitgemäße Meetinginfrastruktur (z. B. nachfrageadäquate und flexibel gestaltbare
Raumkonzepte, moderne technische und mediale Ausstattungen)

Vorhandensein digitaler Serviceangebote (z. B. online Informations- und
Buchungsmöglichkeiten, digitale Kommunikationsangebote mit dem Dienstleister)

Möglichkeit der Durchführung des Meetings als hybride Veranstaltung

Möglichkeit eines virtuellen Rundgangs durch die Veranstaltungsräumlichkeiten

Die Nachhaltigkeitszertifizierung der Veranstaltungsräumlichkeiten (bspw. Green
Meetings)

5-sehr wichtig 4 3 2 1-überhaupt nicht wichtig
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Entscheider Tagungslocation (Gesamt vs. BaWü): 
Auswahlkriterien für Veranstaltungsräumlichkeiten Top-2-Boxes

“Wenn Sie die Wahl zwischen verschiedenen Veranstaltungsräumlichkeiten haben, wie wichtig sind die folgenden Aspekte für Ihre Entscheidung im Allgemeinen? 

Sie können Ihre Antworten von 1= „überhaupt nicht wichtig" bis 5= “sehr wichtig" abstufen.“ Alle Angaben für „sehr wichtig“ und „wichtig“.

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324 (Gesamt), n=206 (Baden-Württemberg Reisen), 

jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

36RA Business 2022

76%

68%

68%

65%

55%

43%

41%

77%

74%

76%

68%

49%

40%

39%

Preis-Leistungs-Verhältnis

Zeitgemäße Meetinginfrastruktur (z. B. nachfrageadäquate
und flexibel gestaltbare Raumkonzepte, moderne technische

und mediale Ausstattungen)

Gewährleistung von Sicherheits- und Hygienestandards (z.
B. in Bezug auf das Coronavirus)

Vorhandensein digitaler Serviceangebote (z. B. online
Informations- und Buchungsmöglichkeiten, digitale
Kommunikationsangebote mit dem Dienstleister)

Möglichkeit der Durchführung des Meetings als hybride
Veranstaltung

Die Nachhaltigkeitszertifizierung der
Veranstaltungsräumlichkeiten (bspw. Green Meetings)

Möglichkeit eines virtuellen Rundgangs durch die
Veranstaltungsräumlichkeiten Gesamt

Baden-Württemberg

• Die Entscheider bei der Baden-

Württemberg-Zielgruppe legen 

mehr Wert auf eine zeitgemäße 

Meetinginfrastruktur, auf die 

Gewährleistung von 

Sicherheits- und 

Hygienestandards sowie auf 

digitale Serviceangebote bei 

der Auswahl von 

Veranstaltungsräumlichkeiten 

als Entscheider in der 

Gesamtstichprobe. 
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Entscheider Tagungslocation: 
Ort geplanter Events

„Wo finden die von Ihnen organisierten Veranstaltungen im Allgemeinen statt?“ 

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, Übernachtungsgeschäftsreisende die in Entscheidung über Veranstaltungslocations involviert waren/sind, n=1.324 (Gesamt), n=206 (Baden-Württemberg Reisen), 

jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022

37

51%

60%

18%

4%

58% 59%

9%

3%

Im eigenen
Bundesland

In Deutschland, aber
nicht im eigenen

Bundesland

Im Europäischen
Ausland

Außerhalb Europas

Gesamt

Baden-Württemberg

• In Übereinstimmung mit den 

Reisezielen auf 

Übernachtungsgeschäftsreisen, 

sind auch die meisten Events 

im Inland geplant. 

• Bei der Baden-Württemberg-

Zielgruppe planen die 

Entscheider deutlich mehr

Events im eigenen Bundesland

als die Entscheider im

Gesamtmarkt (58% vs. 51%).



Sonderthema 3:

Zukunftsaussichten und Bleisure

Methodenanmerkung: Die folgenden Aspekte werden im Vergleich zwischen Übernachtungsgeschäftsreisenden (wie im allgemeinen 

Ergebnisbericht) und Übernachtungsgeschäftsreisen nach Baden-Württemberg mit einem MICE-Anlass (s. Folie 3, n=113) dargestellt. 



© 2022 FUR/NIT

Geschäftsreisen nächste 12 Monate (Mai 2022 - April 2023) 
im Vergleich zum Vorjahr (Mai 2021 bis April 2022)

39

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=2.093 Übernachtungsgeschäftsreisende; n=113 Baden-Württemberg MICE-Reisen, im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022
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Wie gerne geht man auf Geschäftsreise?
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0 = gar nicht 

gerne
1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 = sehr 

gerne

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=2.093 Übernachtungsgeschäftsreisende; n=113 Baden-Württemberg MICE-Reisen, jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022
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Frage: Jetzt geht es allgemein um Geschäftsreisen und Ihre persönlichen Einschätzungen zu 

diesem Thema. Wie gerne gehen Sie auf Geschäftsreisen? 

Ø 6,9

Ø 7,3
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Möchte man gern länger vor Ort bleiben, 
oder so schnell es geht nach Hause?

41

Frage: Wie schätzen Sie sich selbst ein, wenn es um Ihre Geschäftsreisen geht: Möchten Sie so schnell es geht wieder nach Hause kommen oder haben Sie gerne mehr Zeit vor Ort? 

Quelle: RA Business 2022, Erhebung Norstat Ad-hoc, n=2.093 Übernachtungsgeschäftsreisende; n=113 Baden-Württemberg MICE-Reisen, jeweils im Zeitraum Mai 2021 bis April 2022
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Ø 5,8

Ø 6,2
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Soziodemographie

Methodenanmerkung: Die Soziodemographie wird im Vergleich zwischen Übernachtungsgeschäftsreisen innerhalb Deutschlands und 

Übernachtungsgeschäftsreisen nach Baden-Württemberg mit einem MICE-Anlass (s. Folie 3, n=113) dargestellt. 
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Geschlecht

43

69%

31%

55%

45%

männlich weiblich

Deutschland

Baden-Württemberg (MICE)

Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-Württemberg, jeweils im Zeitraum Mai 

2021 bis April 2022



© 2022 FUR/NIT

Alter

44

Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-Württemberg, jeweils im Zeitraum Mai 

2021 bis April 2022

9%

25%

27%

23%

13%

3%

15%

24%

29%

25%

6%

1%

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-59 Jahre

60-59 Jahre

70-75 Jahre
Deutschland

Baden-Württemberg (MICE)

Baden-Württemberg (MICE): 

 43 Jahre

Deutschland:

 46 Jahre
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Höchster Bildungsabschluss
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Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-Württemberg, jeweils im Zeitraum Mai 

2021 bis April 2022
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Unternehmensgröße

46

Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-Württemberg, jeweils im Zeitraum Mai 

2021 bis April 2022

13%

12%

20%

14%

16%

23%

2%

11%

4%

22%

14%

20%

27%

1%

1 bis 9 Mitarbeiter

10 bis 49 Mitarbeiter

50 bis 246 Mitarbeiter

250 bis 499 Mitarbeiter

500 bis 1.499 Mitarbeiter

1.500 und mehr Mitarbeiter

Weiß nicht/ keine Angabe
Deutschland

Baden-Württemberg (MICE)



© 2022 FUR/NIT

Geschäftsbereich
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Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-Württemberg, jeweils im Zeitraum Mai 

2021 bis April 2022
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Geschäftsreisen: Branchen zusammengefasst
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Quelle: RA Business 2022; Norstat. Basis Reisen. n=3.569 Geschäftsreisen mit Übernachtung innerhalb von Deutschland; n=113 MICE-Geschäftsreisen mit Übernachtung in Baden-Württemberg, jeweils im Zeitraum Mai 

2021 bis April 2022 
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Die RA Business wird herausgegeben von der

FUR – Forschungsgemeinschaft
Urlaub und Reisen e. V.
Fleethörn 23
D- 24103 Kiel

 +49 431 88 88 800
 info@reiseanalyse.de
www.reiseanalyse.de

In Zusammenarbeit mit

NIT – Institut für Tourismus- und 
Bäderforschung in Nordeuropa GmbH
Fleethörn 23
D- 24103 Kiel

 +49 431 666 567 0
 info@nit-kiel.de
www.nit-kiel.de

Deutsches Institut für 
Tourismusforschung
Fritz-Thiedemann-Ring 20
D- 25746 Heide

 +49 481 85 55 566
 ditf@fh-westkueste.de
www.ditf-fhw.de

Datenanalyse, Datenvisualisierung und –interpretation für Baden-Württemberg: 

NIT, Fleethörn 23, 24103 Kiel, Nadine Yarar (nadine.yarar@nit-kiel.de), Ulf Sonntag (ulf.sonntag@nit-kiel.de)

http://www.nit-kiel.de/
http://www.ditf-fhw.de/
mailto:nadine.yarar@nit-kiel.de

